

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2015年12月14日 星期一

总第799期

农历乙未年十一月初四

第48期



温国辉到广州花都区调研基层卫生工作时指出——

切实促进卫生服务公平可及

广州讯 12月8日下午，副省长温国辉率省政府副秘书长李贻伟和省卫生计生委副主任黄飞等有关部门负责同志到广州市花都区调研基层卫生工作。广州市委常委、副市长欧阳卫民，市政协副主席、市卫生计生委主任陈怡霞等陪同。

温国辉先后到该区花山镇卫生院、儒林村卫生站、永乐村卫生站考察，详细了解镇村一体化管理、分级诊疗、村卫生站免费治病、医务人员待遇等情况，并主持召开座谈会，听取花都区关于开展农村免费治病及分级诊疗工作的汇报，研讨加快推进广东省分级诊疗制度建设。

温国辉指出，广州市花都区近年来探索开展的“农村卫生站免费为农民治病”试点工作，是基层医疗卫生机构综合改革的一项制度创新，巩固了基本医疗卫生服务网底，让人民群众得到了实惠，对推进广东省分级诊疗制度建设、合理配置医疗资源、促进基本公共服务均等化具有启发意义。希望花都区进一步加强区、镇、村协同医疗卫生服务体系建设和人才队伍建设，丰富乡村医生公共卫生服务内涵，不断提升基层医疗卫生服务能力，吸引更多群众优先、就近在基层就医。省卫生计生委要会同省有关部门对花都试点工作进行指导，及时总结完善花都经验，适时在更大范围内复制推广。各地各级政府要坚持从实际出发，因地制宜，以多种形式推进分级诊疗试点工作，切实促进基本医疗卫生服务公平可及。

据了解，花都区现已在全区全面铺开“农村卫生站免费为农民治病”（以下简称免费治病）试点工作，村民在村卫生站看病，药品及诊疗费全免。2008年至今，市、区财政为推进免费治病工作投入资金累计约2亿元，区财政每年安排83万元资金作为免费治病工作经费。从试点至今年的11月30日，村民享受免费治病服务累计694.73万人次，为农民直接减负9936.92万元，构建起了“小病不出村、一般疾病不出镇、大病不出区”的三级农村卫生服务格局。同时农村基层医疗也实现了从看病难向看病易、从看病贵向免费治病、从市场导向向公益服务、从单纯治病向健康管理、从集中就医向分级诊疗转变，逐步探索出“双重保障、三个标准、四项机制、五个统一”的农村免费治病经验，即以组织和财力为保障；明确规定业务用房面积、功能设置、设备配备；形成工作日报机制、培训教育机制、服务评价机制和绩效考核机制；实现组织管理统一、人员管理统一、业务管理统一、药品管理统一、财务管理统一。（朱振德）

陈元胜出席人口计生目标管理责任制和深化医改工作检查考核动员会并要求——

以考核促党委政府计生医改主体责任落实

本报讯 12月7日，省卫生计生委召开考核动员会，正式启动对2015年度地级以上市人口与计划生育目标管理责任制完成情况和深化医药卫生体制改革工作落实情况的检查考核工作。省卫生计生委主任、省人口计生目标管理责任制考核办主任陈元胜作动员讲话并与各考核组组长签订责任书，省纪委、省监察厅派驻省卫生计生委纪检组组长钟利娟出席并提出要求，委副主任、省医改办主任黄飞主持考核动员会。省人口计生考核办副主任云斌出席。

陈元胜强调，考核调查对省委省政府正确评价基层各级党委政府的政绩，以及对今后全省人口计生和医药卫生体制改革工作的指导和改革影响重大，因此，一定要正确认识计划生育工作新形势，以考核促党委、政府医改主体责任的落实，认真完成各项考核调查任务。他说，目前广东仍处于生育高峰期，再加上全面放开“两孩政策”即将出台实施，人口增长的势头必将加剧，计划生育工作面临的形势必将更加严峻复杂，所以要充分认识到计划生育的基本国策地位没有改变，计划生育工作的长期性、艰巨性没有改变。

陈元胜指出，人口与计划生育目标管理责任制考核是加强计划

生育工作的重要抓手，其结果关系到对全省计生工作形势的客观认识。而医改考核就是检验各地推动医改成效的重要手段，改革任务有没有落实，落实到什么程度，取得什么效果，就要靠考核来检验、衡量和推动。他要求，各考核组要认真完成各项考核调查任务，严格遵守调查程序和调查方法，确保调查任务按时按质完成。

钟利娟对此次考核工作提出纪律要求，希望各考核组能够依据考核，做到实事求是、廉洁务实、洁身自律，确保考核结果真实客观公正可靠。

记者会上获悉，今年省医改办进一步完善了考核方案，把各项重要决策、工作任务转化为可操作、可监测、可考核的指标，针对不同部门，明确责任主体，综合评价各地在地方政府及发展改革、财政、卫生计生等多部门协作、全社会参与下的医改工作绩效。在检查程序上，还增加了抽查医疗机构的环节，以检查医改政策是否落到实处。

此次考核由省财政厅、省人力资源社会保障厅、省农垦局、省民政厅、省发展改革委等七个考核组分赴全省21个地级以上市，通过座谈汇报、个别访谈、问卷调查、实地调查等方式进行全面考核。

（唐诗杨）

肇庆不孕不育患者本地可看省妇幼门诊

刘银燕出席省妇幼保健院不孕不育专家门诊挂牌仪式

本委讯 12月8日上午，广东省妇幼保健院不孕不育专家门诊在肇庆市妇幼保健院挂牌开诊。这意味着省级妇幼保健院优质医疗资源下沉肇庆，家门口就有好的专科医生，当地不孕不育患者再也不用跑去省城找专家看病了。

当天，省卫生计生委副主任刘银燕，肇庆市委常委、市政府党组成员李天，省妇幼保健院和肇庆市卫生计生局、市妇幼保健院等领导出席了挂牌仪式。

据悉，在全面放开两孩政策后，群众对生殖健康的服务需求将

深圳完善医师多点执业报备管理

11月20日起全市实施网上备案

深圳讯 为进一步完善医师多点执业报备管理，今年11月20日起，由深圳市卫生计生委牵头开发，与国家卫生计生委的医师执业管理系统和医师定期考核管理系统、深圳市行政审批监察系统相衔接的“深圳市医师执业管理系统”，开始实施医师多点执业网上备案。

“深圳市医师执业管理系统”自11月20日起启用，试运行期限一个月。期间，该市医师多点执业报备实行网上备案和书面报备并行，以网上备案优先。从12月21日起，该市医师多点执业报备将统一实行网上报备，不再受理书面报备。

“深圳市医师执业管理系统”可供医师、医疗机构和卫生计生行政部门在办理医师网上注册和多点执业备案时使用，

为他们提供注册信息申报、多点执业报备、医师信息查询等服务。值得注意的是，医师在通过执业管理系统向审批第一执业地点医疗机构执业许可证的卫生行政部门申报注册，以及通过该系统向该卫生行政部门和第一执业地点办理多点执业报备手续时，不得向卫生行政部门和第一执业地点隐瞒多点执业的情况。

据悉，深圳自今年7月1日起，在全市范围内全面放开医师执业注册地点限制，在市、区卫生行政部门注册的临床、口腔、中医、公共卫生类医师可以在全市所有取得医疗机构执业许可证的医疗、预防、保健机构执业，实现“统一注册、全市通用”。（深卫信）

第5批援加纳医疗队队员12月中旬启程

副省长温国辉接见援非医疗队

本报讯 12月8日上午，第5批援加纳医疗队欢送座谈会在省政协召开。副省长温国辉亲切接见了第5批即将远赴非洲加纳、执行援外医疗任务的医疗队员并作讲话。省政府副秘书长李贻伟出席，委副巡视员廖新波主持座谈会。

温国辉首先代表省委省政府对医疗队员不畏艰险远赴非洲开展卫生援外工作表示赞赏，同时也对支持此次援外工作的省卫生计生委、各派员单位和队员家属们表示衷心的感谢。

他指出，医疗援外是国交工作中最重要的工作任务之一，已成为中国在非洲的一张名片，是中非人民相互认知与对话的平台。

中国医疗援外，既让中非的友谊得到了巩固和发扬，又帮助提升援国人民百姓的健康水平。省委省政府历来高度重视援外医疗工作，截至2015年12月，我省共派出援非医疗队员706人次。援非医疗队员以国家利益为重，以广东形象为重，为保障援国人民群众的健康、促进中非友好合作做出了突出贡献，赢得了援国政府和人民的广泛赞誉。

“当前，西非国家疫情严重威胁当地人民的生命健康，我们的卫生援外工作仍然任重道远。”温国辉希望援外医疗队员谨记使命，传播友谊，勇于创新，强化保障。要发扬广东勤勉扎实的工作作风和勇于开拓的创新精神，发扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的援外医疗队伍精神，树立中国医

生、广东医生的良好形象。要发挥“白衣天使”的特殊作用，做中非友谊的支持者、建设者、传播者。各医疗单位要大胆探索卫生援外新模式，有重点地帮助受援国医院进行科室建设。各相关部门和单位要出台倾斜政策，加大财政投入，支持和解决援非医疗队队员的工作和家庭生活问题，切实解决队员们的后顾之忧，确保援外医疗队员安心投入到援外工作中。

与会人员观看了《广东医生在非洲》专题片，第5批援加纳医疗队队长和派员单位负责人代表分别作了发言。

会上获悉，第5批援加纳医疗队由11人组成，年龄最大的54岁，最小的28岁；女队员2名，中共党员5名，9名医护人员中5人具有副高或以上专业技术职称，已取得博士学位2人，硕士学位6人。医疗队队长由省人民医院普外科郑江华主任医师担任。今年7~11月，医疗队集中进行了半封闭式的出国前综合培训，以英语培训为主，同时包括外事方针与政策、援外医疗工作制度、外事及财务纪律、传染病防治、心理保健和其他相关知识等。根据援外医疗工作的需要和特点，省卫生计生委请来有关专家为队员讲授非洲常见病和传染病的防治知识，最大限度降低他们对疟疾、艾滋病感染的恐惧。第5批援加纳医疗队于12月中旬启程，将在中国援建的中加友好医院工作，国外工作时间为一年。



链接

12月，我省共派出援加纳医疗队4批共42人次。援加纳医疗队是一支“技术专家”型队伍，他们全方位地展示了广东医生的高技术水平和综合素养。首批专家队伍开展“输尿管镜手术”和“腰椎后路椎体间融合术”，填补了当地空白，引起巨大反响。第2批援加纳医疗队以“骨科、心血管专科建设”打开了局面。第3批援加纳医疗队带去了泌尿外科多种腹腔镜技术，如腹腔镜肾盂切

开取术、单孔腹腔镜肾囊肿去顶术等，填补了加纳泌尿外科腹腔镜手术空白，同时引人生酮饮食治疗法治疗儿童难治性癫痫并取得成功；第4批援加纳医疗队和加纳人民并肩作战，战胜埃博拉，手把手教会加克里布布教学医院医务人员心脏彩超、腹腔镜胆囊切除、神经阻滞麻醉等多项实用技术，为今年“光明行”、中加对口合作项目在加纳的顺利实施做出了突出贡献。

孙为文 郑悦 摄

全省住院医师规范化培训管理工作培训班在穗举办，陈元胜作讲话

实施“规培”制度 培养合格住院医师

本报讯 12月4日，全省住院医师规范化培训管理工作培训班在广州开班。会议传达贯彻全国住院医师规范化培训现场经验交流会议精神，组织学习省卫生计生委等七部门关于住院医师规范化培训的实施办法（试行）等文件，与会人员交流总结经验。省卫生计生委主任陈元胜出席开班式并讲话，副主任彭伟主持。

目标 培养同质化医师，破解人才瓶颈

“人才是事业发展的根本，没有人才，卫生强省建设的目标就难以实现。全面实施和建立住院医师‘规培’制度，就是要从临床医学人才培养为重点和突破口，推动建立完善医学人才培养制度，为城市大医院和基础医疗卫生机构培养大批同质化的合格临床医师。”

陈元胜指出，住院医师规范化培训是一项长期而艰巨的任务。各级、各科室要抓住核心和关键，进一步深化改革、精细管理、强化责任、狠抓落实，重点做到加强组织领导、加强部门协同、完善工作制度、加大投入、加强师

资队伍建设、加强培训考核、加强全科等紧缺人才招录、强化督导评估，推动住院医师规范化培训工作再上新台阶。他要求各地级以上市目前还未成立领导小组或联席会议制度的市和培训基地，今年年底务必完成组建工作，同时根据省卫生计生委等七部门《关于住院医师规范化培训的实施办法（试行）》要求，制定本地实施方案，建立和完善相关制度。

此外，各培训基地按照国家要求，尽快建立全科医学科，设置足够床位和带教师资，加强全科、儿科、精神科等紧缺专业的招生，确保完成国家下达我省全科等紧缺专业的招生任务。

彭伟在总结发言中提出“四个到位，一个提升”的要求，即各地要加强学习，认识到位；理清思路，措施到位；统筹协调，监管到位；确保质量，责任到位；用好政策，提升水平。

保障 今年中央补助2.5亿，省补助2281万

据悉，去年我省住院医师规范化培训工作全面启动以来，已建立国家住院医师规范化培训基地40家（含协同医院34家），培训专业基地741个，覆盖“规培”所有专业，全省共招收培训对象6966人。今年，中山大学附属第一医院被国家授予国家级示范培训基地。为我省住院医师规范化培训工作提供了引领、示范作用。中央财政按照每人每年3万元的标准，补助我省住院医师规范化培训经费2.5亿元。省财政补助我省住院医师规范化培训经费2281万元，用于住院医师规范化培训对象的生活补助和临床教学实践活动。所有师资经过统一培训，持证上岗，采取分层分片，发挥高等院校以及其附属医院基地在师资和经验方面的优势，设立

粤东、粤西、广州、深圳等片区，通过“帮、扶、带”等方式为市级医院培训基地培训师资和管理指导，通过全面和规范的师资培训，以师资同质化推动培训同质化。

培训班上，委科教处相关负责人就省卫生计生委等七部门关于住院医师规范化培训的实施办法（试行）以及广东省住院医师规范化培训（招收实施方案（试行）》和《考核实施方案（试行）》征求意见稿分别进行解读和点评。

各地级以上市及顺德区卫生计生局（委）分管副局长（副主任）、科教科（处）长，各培训基地和协同培训基地科教处（科）长针对各地“规培”工作情况和问题进行分组讨论。省医学学术交流中心、中山大学医学继续教育中心、省住院医师规范化培训考试中心、省全科医学教育培训中心、省医学会协会主要负责人参加培训。（朱琳）

（相关政策及解读详见三版）

陈元胜率队赴梅州调研医联体改革试点工作

做好医改 实现“大病不出县”

梅州讯 12月8日，省卫生计生委主任陈元胜率队到梅州市调研医联体改革工作，梅州市委常委、统战部部长张丽霞陪同。

调研组前往蕉岭县长潭镇白马村、三圳镇卫生院、县人民医院，了解县、镇医联体改革及县级公立医院改革情况，听取各医疗卫生单位汇报，探讨县级公立医院改革方向。

据了解，作为梅州市医联体改

革试点县，蕉岭县将全部镇卫生院整合为县医院、县中医院分院，县级医院定期到分院坐诊，并由县级医院指导分院优化医疗硬件设施和服务水平。首批试点单位三圳镇卫生院改革后，今年5~11月门诊人次较去年同期增长了35%，住院人次增长18%。

陈元胜肯定了梅州开展医联体试点工作的成效。他指出，

省委省政府高度重视医疗卫生工作，将建设“卫生强省”列入“十三五”规划，各級党委政府要乘东风，加大对医疗卫生工作的支持力度，深化医疗卫生体制改革；县级医院要加大设备投入，建立激励机制体制，吸引高端人才提升竞争力，以高端人才推动医院学科建设，带动提升医疗服务水平，努力实现“大病不出县”的目标。（黄焱）

保健院门诊坐诊，同时，在医疗技术、学术讲座、业务查房、健康宣教、人才培养、双向转诊等方面加强对肇庆市妇幼保健院帮扶支持，帮助肇庆市妇幼保健院提高诊疗水平，服务肇庆群众。（林惠芳 朱颖贤）

深圳市计生协会召开工作会议并进行业务培训

围绕两孩政策做好宣传引导

深圳讯 近日，深圳市计生协会召开工作会议并进行有关业务培训。会上，深圳市计生协会专职副会长李红联对明年的工作进行了部署，常务副会长陶林作了“工作与生活”的专题讲座。计生宣教中心主任、《广东卫生计生》报总编辑陈君辉应邀参加计生协会宣传座谈会，并就在实施全面两孩政策新形势下，如何做好计划生育宣传工作作了主题发言。会议还进行了计生保险业务的培训。深圳市10个区计生协会秘书长、专职工作同志和宣传员等参加会议。

李红联指出，明年计生协会要重点做好五项工作，一是要认真学习贯彻党的十八届五中全会和党

的群团工作会议精神、中国计生协会八次常务理事会精神。二是要进一步加强组织建设，尤其是以企业流动人口为重点的基层计生协会组织建设；要切实加强培训工作，提升服务能力和水平。三是要着力抓好“流动人口优生健康家庭促进”、“计生特殊家庭帮扶”、“青春健康教育”、“计生家庭保险”等生育关怀项目的实施，促进“幸福家庭”建设和“健康深圳”建设。四是深化计生基层群众自治工作，提高群众的主人翁意识，维护群众的合法权益。五是要多元化广泛开展宣传教育工作，特别是要围绕“一对夫妻可生育两个孩子政策”做好宣传引导工作。（罗建国）

责任编辑：孙为 唐诗杨 版式设计：王晓梅